

# 共和国不会忘记

## 尽善尽美为人民

——探访中共创始人之一王尽美烈士故乡

本报记者 单保江 通讯员 傅汝强

9月24日，秋深气爽。山东省诸城市北杏村的王尽美故居，栽满杏花的杏树在阳光下显得格外灿烂。走进故居，迎面墙上一幅《王尽美像》赫然映入眼帘。王尽美是中国共产党的创始人之一，也是中共北杏村的第一任书记，虽然他离开了我们，但“尽善尽美为人民”的“尽美精神”却永远激励着后人。

一件件实物、一幅幅图片，带记者回到当年那峥嵘岁月。王尽美为党的事业英勇奋斗，鞠躬尽瘁，献出了他27岁的生命。“他留下来的‘尽美精神’，是宝贵的精神财富。我们凭着这股精神，把他当年在田间的理想一步步变成了现实。如今的北杏村，90%以上的社区居民在家门口实现了就业，户均年收入接近9万元。”高成玉说。

在城区的王尽美烈士纪念馆广场上，老师和学生们正在接受革命传统教育。诸城市前街小学校长苏茂山告诉记者

：“每年9月小学新生入学后，我们都会组织全体新生到王尽美烈士纪念馆举行‘继承先烈遗志，发扬革命传统’的宣誓活动，让孩子们从小就接受爱国主义教育，树立远大志向。”

在纪念馆的展厅里，68岁的老党员王顺志指着墙上的图片，边走边对5岁的小孙子王欣桐说：“这就是年轻时候的尽美爷爷。桐桐，你要记着他是咱们的革命英雄。”欣桐跟着爷爷，看得认真。听得专注，王顺志说：“我每年国庆节都会到这里来看着。今年国家设立了烈士纪念日，他们为革命抛头颅、洒热血，才换来了我们今天的幸福生活。”

诸城市委书记陈汝孝告诉记者，为弘扬“尽美精神”，诸城每年都会在全市各级党组织中开展一次“学党章、知党情、报党恩”学习实践活动；组织广大党员干部参观一次王尽美烈士纪念馆，重温入党誓词；组织各级党组织召开一次以“传承先烈精神，实现率先突破”为主题的民主生活会；在全市范围内开展一次“在王尽美烈士精神感召下”的主题征文活动；组织直属部门单位广大党员开展一次志愿者服务进社区活动。

据记者了解，诸城发扬“尽美精神”，发动党员干部对照老一辈革命家的群众工作法宝，寻找差距，反思工作，形成了“尽善尽美为人民”的工作机制和干事创业的浓厚氛围。“‘尽美精神’具有恒久的魅力，‘尽善尽美’不仅是工作方法和工作态度，更是工作标准和工作追求，只有以此为标准，才能真正让群众满意。”陈汝孝说。

## 青山有幸埋忠骨

——追忆《高山下的花环》主角原型王发坤烈士

本报记者 王新伟 通讯员 赵润敏

上世纪80年代，一部《高山下的花环》曾点燃无数国人的爱国热情。但少有人知道，这部作品的主角梁三喜的原型，是来自贵州省毕节县海拉乡一位名叫王发坤的烈士。

王发坤1968年4月入伍，后任某炮兵连副班长，1979年2月17日在对越自卫反击战中牺牲，后被追认为“革命烈士”并记二等功。

1974年初，28岁的王发坤与同村22岁的李金花结为夫妇。1978年初，王发坤准备转业，还在家乡联系好了工作单位。但1978年11月，部队接到战斗任务，正在修房子的王发坤被召回部队。领导征求他的意见：“现在国家要打仗，需要军官，尤其是需要炮兵干部，你能不能放弃转业？”王发坤说：“国家养兵千日，用兵一时，作为党培养多年的老兵，我义不容辞。”

这一去，竟成了永别。对于王发坤上前线的决定，他的家人毫不知情。他们满心欢喜地等待着王发坤转业归来，却等来了他牺牲的消息。

1979年5月，一位战士翻山越岭来到李金花家里，留下了王发坤被迫认为烈士的证明书，以及部队、县民政局和县武装部送来的1000元抚恤金。“不是说好要转业的吗？”李金花难以接受丈夫牺牲的事实，随后的一个多月，李金花每天牵挂着两个儿子的手，坐在村口眺望，祈盼王发坤突然从大山的转角处大步走来。但只见青山转，不见亲人归。

1980年，部队把王发坤的遗物——一块手表寄到了李金花手中，她终于相信丈夫已不在人世的事实。李金花清楚记得，自己那天买来肥皂，把表带里的泥土和血迹全部洗净，“这是他留下的唯一的东西，也是我要用一辈子保护的宝贝”。

记者在王发坤家中看到，那块手表至今还活着。李金花和儿子的思念也像这块手表一样，30余年从未停歇。

据王发坤烈士的战友回忆，王发坤在交诀别书的时候还留下了一封遗书。上面写到，如果他牺牲了，希望妻子改嫁，同时用他的抚恤金还债。尽管丈夫在遗嘱中有着这样的嘱托，但李金花却从未有过这种念头，她靠着惊人的坚韧和执着，撑起整个家庭。当时，家人不知道王发坤葬在何处，直到看见营长李金明的来信，才知道烈士都被葬在云南省屏边县烈士陵园。2010年5月，在王发坤战友及好心人士的帮助下，王发坤的家人来到了这片他长眠的土地……

李金花告诉记者，她们一家人过得很好，“只是经常在梦中见到他，真的很想他”。

## 革命老区容貌新

——访江西广昌红军烈属谢兴帮、廖成松

本报记者 刘兴 通讯员 曾恒贵

9月25日，江西省广昌县驿前镇贯桥村高虎脑山下的革命烈士纪念碑庄严肃穆。碑前，一位年过七旬的老人神色凝重，久久地注视着碑文，嘴里喃喃自语：“今年我再来向您问好，祖国没有忘记你们……”

这位老人是广昌县赤水镇杨柳村的红军烈属谢兴帮，今年78岁的他说起来声音嘶哑。他叔叔谢细佬就是附近牺牲的。当时他只有24岁。”谢兴帮告诉记者，他父亲和叔叔都参加了革命。叔叔奋勇杀敌，立了不少功。有一次，在高虎脑附近的中寺村游击战斗中，他不幸被子弹击中左脚踝骨，流血过多而牺牲。“临牺牲前，他还叮嘱我父亲要保持革命战斗，好好活下去，红军一定会回来建设新中国！”说到这里，谢兴帮声音哽咽，老泪纵横。

据了解，在那些战火纷飞的峥嵘岁月里，广昌县发生的大小战役无数，全县有1.54万人参加了红军，2万人参加了地方革命武装，为革命捐躯者数万人。其中，有名有姓的烈士有3351人。

“现在的幸福生活来之不易，你们要好好读书，长大了要做对国家有用的人。”9月24日，在广昌县驿前镇敬老院，84岁的红军烈属廖成松一边为驿前镇南坊小学生讲述红军革命战斗的故事，一边勉励他们要好好传承红军精神，争当三好学生。

廖成松说，他的父亲叫廖洪，母亲叫陈宝秀。“母亲在世时告诉我，1931年，父亲才23岁，就和同村青年杜家兵（音）一起参加了革命。当时我才1岁，哥哥也只有4岁，母亲跟着父亲，一路上用箩筐挑着我们兄弟俩，帮忙做后勤工作。遇到打仗，母亲如果跟不上我们俩，就把我们放在乡下外婆家。”老人一边说一边划着。

1933年，廖成松在石城县高田乡石子排路上被敌机扔下的炸弹中牺牲，永远留在了战场上。

“今天的幸福生活是这些英勇的烈士用鲜血换来的！”9月25日，湖北红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念馆里，一名小学生讲解员正讲述着烈烈的感人故事。一旁听得入神的武汉游客潘晓阳告诉记者：“我特意带孩子一起来，让他了解革命历史。”

潘晓阳认真地看展室里的每一项陈设，详细了解各部分的内容。他还耐心地教导着当地脸庞圆润的铜锣谣：“小小黄安，人人好汉，铜锣一响，四十八万。男将打仗，女将送饭。”黄冈市红安县，是一片红色的沃土。在缔造共和国的峥嵘岁月里，英勇的黄冈儿女前赴后继，铸就了“万众一心、紧跟党走、朴诚勇毅、不胜不休”的老区精神。

据黄麻起义和鄂豫皖苏区革命

本报评论员

现代化建设事业中无畏献身的英雄致敬！

“纵死侠骨香，不惭世上英”。自近代以来，约有2000万名烈士为中华民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲。这是我们永远不能忘却的英雄，是我们应当永远敬仰的先烈。再次聆听历史的声音，我们仍能捕捉到千万英烈奋力保障乘客安全的驾驶员吴斌、将24岁生命定格在鲁甸地震史册；他们中间，有屹立崖边仍顽强抵抗的杨开宇，“碧血染将天地红”的巾帼英雄赵一曼；有在狱中坚持书写《可爱的中国》的方志敏、在渣滓洞中英勇不屈的江姐；有用胸腔堵住敌军枪眼的黄继光、任烈火燃烧身坚毅不拔的邱少云……坚定的信仰、不屈的意志、滚烫的热血换来了民族的希望。一个个鲜活的生命倒下了，却支撑着国家和民族挺直了脊梁！

在和平年代，一个个看似平凡的普通人也进化出伟大的力量。为保护人民生命财产不不顾身的欧阳海、身受重伤仍

奋力保障乘客安全的驾驶员吴斌、将24岁生命定格在鲁甸

地震史册；他们中间，有屹立崖边仍顽强抵抗的杨开宇，“碧血染将天地红”的巾帼英雄赵一曼；有在狱中坚持书写《可爱的中国》的方志敏、在渣滓洞中英勇不屈的江姐；有用胸腔堵住敌军枪眼的黄继光、任烈火燃烧身坚毅不拔的邱少云……坚定的信仰、不屈的意志、滚烫的热血换来了民族的希望。一个个鲜活的生命倒下了，却支撑着国家和民族挺直了脊梁！

在重庆，“红岩精神”人人皆知。

9月26日，秋雨绵绵，重庆乐山脚下的烈士陵园显得格外庄严肃重。相隔不足百米的白公馆陈列馆里，400多张历史照片和100多件文物，展示了杨虎城、叶挺、江竹筠、罗世文、车耀先、陈然等一批批革命先烈的英勇事迹和爱国情怀。不少市民和游客正在这里瞻仰和学习。

31岁的刘帅是重庆红岩联线文化发展管理中心的一名讲解员，已在这家工作了13年。在他心里，红岩精神早已成为自己信仰的一部分。“只有有献身社会、国家、民族，才能找到短暂生命的永恒意义。”他告诉记者。

“‘红岩精神’是革命志士对共产主义信念执著追求的生动展现。”刘帅介绍说，在解放前的重庆渣滓洞和白公馆监狱两个战场上，陈然等一批批烈士英烈，面对敌人的威逼利诱，富贵不淫、威武不屈，为民主自由、为人民的解放浴血奋斗。据了解，管理中心每年接待参观者达600多万人次。

说起革命烈士“小萝卜头”，许多人并不陌生。他原名朱振邦，被关押在重庆白公馆监狱8年，牺牲时只有9岁，是我国年龄最小的烈士。在红岩陈列馆二楼的厅堂里，陈列着“小萝卜头”当年在狱中使用的黄泥粉笔、草纸做的作业本、竹筷做的笔等学习用品。听完讲解员讲述“小萝卜头”

狼苦求学、与敌人周旋的故事后，在场的参观者无不感受到强烈的心灵震撼。一名来自重庆璧山区的参观者对记者说：“小萝卜头”的故事对孩子大有教育意义，今天的儿童生活得多么幸福，能够坐在宽敞明亮的教室，学习文化知识。而这一切，正是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。

“长期以来，重庆通过传承和发扬‘红岩精神’，引导鼓励了一代又一代青少年茁壮成长。”重庆红岩联线文化发展管理中心负责人朱华说。

“尽管我们现在所处的时代不同了，但红岩精神的确是我们加强爱国主义教育和社会主义核心价值观教育的生动教材。”是激励3000多万重庆人心系重庆、建设重庆、实现梦想的强大精神动力。

朱华介绍，每逢纪念日、节假日等重要时间节点，重庆红岩联线文化发展管理中心都会组织开展“红岩精神代代传”主题教育活动。该中心还在全市开展以“红岩——信仰的力量”为主题的“五进”活动，让红岩精神走进乡镇、走进社区、走进企业、走进学校、走进军队。目前已创建红岩文化室24个、周恩来班28个、红岩班35个，并在机关、部队、学校、企事业单位、社区发展红岩志愿者，迄今已有志愿者近2000人。

如今，“红岩精神”已成为重庆的一个品牌。

这个美丽的山城，在正在以其独特的魅力和不凡的“红岩精神”，吸引着世人的目光。

## 吉林通化抗联烈士陵园——

# 弘扬正气六十载

本报记者 李己平 通讯员 宋振宇

1954年，一座占地18万平方米的烈士陵园——杨靖宇烈士陵园，在吉林省通化市佳佳河畔、东山之麓宣告落成。60年来，一批一批陵园管理人始终把“褒扬烈士，教育后代”视为己任，丰富教育内容，革新教育手段，使广大人民群众特别是青少年受到爱国主义教育和革命传统教育，让这里变成了爱国主义教育和培育民族精神的重要阵地。

吉林通化始终在发挥基地教育功能上做文章，开展了丰富多彩、独具特色的系列主题教育活动，积极探索思想道德教育和爱国主义教育的新途径、新方法。

为丰富烈士精神传承的载体，陵园组织部分研究抗战历史的专家、学者，开展了“重走抗联路”的实践系列活动，踏寻了抗联当年战斗和生活过的遗址遗迹，采访了众多抗联老战士、支援抗联的老同志，相继搜集和整理出《抗日名将王凤阁》、《民族英雄杨靖宇》等50余篇著名烈士的革命文章。此外，陵园还先后与机关、部队、企业等50多个单位形成了共建合作关系，并开展了“红色故事进学校、进军营”和“小小讲解员”活动，让陵园教育资源得到充分利用。

为提高烈士教育的现实针对性，通化通过征集文物，收藏了一大批有关东北抗联的史料文物和国家领导人的题词、照片等珍贵资料，丰富了东北抗日联军纪念馆的陈列内容。借力全国百家“红色旅游”景区的优势，打破常规一凭吊、二瞻仰、三参观的祭扫模式，充分利用靖宇将军诞辰日、殉国日和重大节日，组织开展“靖宇精神在我心中”、“三代军人祭扫”和入党、入团、入队、新兵入伍、老兵退役等各种仪式。据统计，陵园自1958年以来对外开放以来，共接待各界群众500多万人次，成为培育民族气节、弘扬民族精神和进行革命传统教育的红色阵地。

在纪念杨靖宇将军诞辰100周年之际，通化还对陵园进行大规模的维修改造和建设。在对划定的18万平方米保护区进行总体设计和统筹规划的同时，投资4000多万元，在保持陵园原貌的基础上，新建了东北抗日联军纪念馆，陵园自1958年以来对外开放以来，共接待各界参观人数达10余万人次。先后被国家、省、市命名为“全国中小学爱国主义教育基地”、“全国百家爱国主义教育示范基地”、“吉林省爱国主义教育基地”、“吉林省国防教育基地”等。

在纪念杨靖宇将军诞辰100周年之际，通化还对陵园进行大规模的维修改造和建设。在对划定的18万平方米保护区进行总体设计和统筹规划的同时，投资4000多万元，在保持陵园原貌的基础上，新建了东北抗日联军纪念馆，陵园自1958年以来对外开放以来，共接待各界参观人数达10余万人次。先后被国家、省、市命名为“全国中小学爱国主义教育基地”、“全国百家爱国主义教育示范基地”、“吉林省爱国主义教育基地”、“吉林省国防教育基地”等。